



Определяем точки роста

Два мероприятия серии дискуссионных площадок «Тольяттинские диалоги» пройдут на базе опорного Тольяттинского государственного университета (ТГУ).



стр. 2

Работаем без ошибок

24 января на площадке Тольяттинского государственного университета (ТГУ) состоялось публичное обсуждение правоприменительной практики соблюдения требований трудового законодательства с участием представителей Роструда...



стр. 7

6+



По вертикали

Президент России Владимир Путин заявил, что молодых учёных будут брать на службу по призыву в военные технопарки. Это, по словам главы государства, позволит им не терять навыки и квалификации.

«Министр обороны (Сергей Шойгу. — Прим. ред.) уже доложил практически о создании технопарка. Туда будем призывать молодых специалистов, молодых учёных, которые могли бы и, уверен, будут эффективно работать по своей основной специальности», — уточнил Владимир Путин 25 января во время визита на Казанский авиазавод. Кроме того, президент РФ добавил, что развитие системы привлечения в армию молодых учёных будет проходить параллельно с развитием контрактной системы армейской службы.

Премьер-министр России Дмитрий Медведев подписал постановление, которое предусматривает увеличение числа заместителей министра образования и науки РФ до восьми человек. Расходы по реализации данного постановления, согласно документу, должны осуществляться в пределах бюджетных ассигнований, предусмотренных Минобрнауки России в федеральном бюджете. На данный момент у министра образования и науки РФ Ольги Васильевой семь заместителей: Валентина Перверзева, Павел Зенькович, Сергей Кравцов, Ирина Кузнецова, Татьяна Синюгина, Григорий Трубников, Ирина Потехина.

Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзор) по результатам проведённых проверок и на основании решения Арбитражного суда прекратило действие лицензии частного образовательного учреждения высшего образования «Национальный институт недвижимости и инвестиций» (Екатеринбург). Также Рособрнадзором приостановлено действие лицензии на осуществление образовательной деятельности у Московской академии экономики и права и запрещён приём в Петербургский институт иудаики.

#ТЛТТУ

Студенчество под покровительством



Викону св. мученицы Татианы, написанную специально для домового храма опорного Тольяттинского государственного университета (ТГУ) студенткой института изобразительного и декоративно-прикладного искусства Татьяной Абакумовой, заложат частицу мощей святой Татианы — покровительницы студентов, в честь которой и возводится храм. Ректор ТГУ Михаил Криштал заявил об этом на торжественном приёме в честь празднования Дня студента — Татьянинного дня, 25 января.

— Буквально на днях настоятель нашего храма отец Алексей (Ундер) получил согласие на предоставление частицы мощей святой Татианы для нашего храма. 8 февраля, как ни странно в День науки, частица мощей прибудет в Москву. В ближайшее время мы эту частицу обретём здесь, у себя в храме, — рассказал Михаил Криштал. — Это придаст нашему храму более высокий статус. В Самарской об-

ласти не так много храмов, в которых есть мощи того святого, которому этот храм посвящён. И я думаю, что, когда храм достроим, кто-то из студентов перед сессией будет туда заглядывать, а святая Татиана будет помогать каждому студенту вне зависимости от его вероисповедания.

По прибытии святыни в Тольятти на территории строительства планируется проведение специальной городской

акции. Михаил Криштал также напомнил, что строительство университетского храма святой мученицы Татианы продолжается. В 2017 году были возведены стены. Ректор ТГУ надеется, что в этом году у храма появится купол.

— Храм строится на муниципальной территории — в этом отношении мы соблюдаем те принципы, которые заложены в российской Конституции и законодательстве.

В то же время мы рассматриваем храм как часть нашего университетского кампуса, — добавил Михаил Криштал.

Напомним, домовый храм — это часть мемориального комплекса Тольяттинского госуниверситета. По проекту рядом с ним будет установлен памятный знак погибшим при взрыве автобуса в Тольятти 31 октября 2007 года, трое из которых были студентами ТГУ.

Мемориальный комплекс строится на благотворительные пожертвования студентов, сотрудников, попечителей и других неравнодушных горожан. Сбор средств продолжается. Вся подробная информация — на официальном сайте ТГУ.

■ Ирина МИШИНА



Рейтинг

Укрепили позиции

Опубликован свежий рейтинг испанской исследовательской группы Cybermetrics, отражающий прозрачность и научную открытость вузов (Openness) Webometrics Transparent Ranking: Top Universities by Google Scholar Citations. Показатель Openness опорного Тольяттинского государственного университета (ТГУ) растёт.

Рейтинг Transparent ranking: TOP Universities by Google Scholar Citations базируется на ранжировании институциональных профилей учёных в системе научного поиска Академии Гугл (Google Scholar Citations).

2-е место занимает ТГУ в рейтинге Webometrics среди опорных вузов России

Больше цитирований публикаций учёных вуза — выше рейтинг университета. Больше ссылок на эти публикации — лучше позиция вуза.

Показатель прозрачности и научной открытости ТГУ с июля по декабрь 2017 года вырос на 17%. Что позволило ему возглавить список из семи вузов Самарской области, вошедших в рейтинг.

Среди опорных вузов России ТГУ занимает второе место, пропуская вперёд только Белгородский государственный технологический университет им. В.Г. Шухова. В группе вузов, признанных в декабре 2017 года центрами инновационного, технологического и социального развития региона, Тольяттинский государственный университет стоит на 9 месте, опережая

ряд федеральных и национальных исследовательских университетов и другие крупные российские вузы.

Показатели опорного ТГУ позволяют ему конкурировать даже с вузами программы «5-100». Среди них он занял бы 12 строчку списка,

обогнав Самарский национальный исследовательский университет имени С.П. Королёва (13 место), Московский физико-технический институт (МФТИ) (14 место), Национальный исследовательский технологический университет «МИСиС» (15 место) и другие вузы.

■ Ирина МИШИНА



Для справки. Рейтинг университетов Webometrics (Webometrics Ranking of World Universities) рассчитывается исследовательской группой Cybermetrics, входящей в состав Национального исследовательского совета Испании. В признанном международном рейтинге Webometrics оценка университетов мира осуществляется по результатам анализа вузовских веб-сайтов. По мнению разработчиков рейтинга, используемые показатели позволяют создать полную картину деятельности преподавателей и исследователей университетов. Из-за того что показатели вычисляются не вручную, а берутся из различных информационных систем в интернете, в рейтинг Webometrics входит на порядок больше университетов, чем в «шанхайский рейтинг», THE или QS.

Исследования проводят с 2004 года. Результаты публикуют дважды в год (январь, июль).

Важно

Определяем точки роста

Два мероприятия серии дискуссионных площадок «Тольяттинские диалоги» пройдут на базе опорного Тольяттинского государственного университета (ТГУ).



«Тольяттинские диалоги» — это серия дискуссионных площадок, посвящённых актуальным проблемам экономического развития города Тольятти. Дискуссии пройдут с 29 января по 2 февраля на разных городских площадках, в том числе и в опорном ТГУ.

31 января с 14.00 до 17.30 в деловом центре ТГУ (ул. Белорусская, 14б) состоится круглый стол «Региональный инжиниринговый центр — новая точка роста или...?». В работе круглого стола примут участие представители Минэкономразвития Самарской области, сотрудники Тольяттинского госуниверситета, представители администрации Самарской области.

2 февраля в 14.00 в актовом зале главного корпуса ТГУ (ул. Белорусская, 14) пройдёт пленарная сессия, где выступят представители всех дискуссионных площадок. Лекцию о проблемах развития российских индустриальных городов прочитает доктор географических наук, профессор Наталья Зубаревич.

Организатор «Тольяттинских диалогов» — Торгово-промышленная палата г. Тольятти. Соорганизаторы: Тольяттинский государственный университет, администрация г.о. Тольятти, технопарк в сфере высоких технологий «Жигулёвская долина», Институт экологии Волжского бассейна РАН

Отметим, что Наталья Зубаревич является автором так называемой теории «четырёх Россией», согласно которой наша страна неоднородна в социально-экономическом отношении и разделена на относительно развитые города и отсталую провинцию.

С 2003 года Наталья Зубаревич совмещает преподавательскую деятельность в Московском государственном университете с работой директора региональной программы Независимого института социальной политики. Также она постоянно участвует в качестве руководителя и ответственного исполнителя в программах Министрства экономического развития и торговли РФ, Министрства труда и социальной защиты, в проектах Программы развития ООН.

Завершит серию дискуссий «Тольяттинские диалоги» концерт «От оперетты до русского романса» с участием солистов Мариинского театра оперы и балеты и Государственного академического русского народного ансамбля «Россия».

Приглашаем к участию всех, кто желает представить и обсудить решения актуальных проблем экономического развития Тольятти.

АВТОВАЗ

ДАМЫ И ГОСПОДА, ДОРОГИЕ КОЛЛЕГИ!

2017-й стал удачным для компании. Прежде всего, с точки зрения продаж, нам удалось занять долю в 19,5% российского рынка, что является настоящим успехом. Если мы посмотрим на рынок легковых автомобилей, то эта доля составит свыше 20%. Это великолепный результат. Его удалось добиться во многом за счет успеха LADA Vesta и LADA XRAY, который, в свою очередь, стал возможным благодаря действиям команды инжиниринга.

С точки зрения финансов, мы не можем раскрыть всех деталей сегодня, но заметим, что достигнутые результаты более позитивные, чем в 2016 году. В этом вы сможете убедиться в середине февраля.

Относительно продуктовых мероприятий, самым главным событием стал запуск производства LADA Vesta SW и LADA Vesta SW Cross. Эти автомобили станут хитом.

Теперь обратимся к тому, что нас ждет в 2018-ом. В рамках стратегии обновления модельного ряда LADA, в этом году мы должны активно развивать проекты новых автомобилей. Работа над ними станет для всех нас прекрасной возможностью поработать в сотрудничестве с коллегами из Renault.

Я уверен, что мы хорошо справимся с этой задачей.

Для того, чтобы сохранить все наши разработки на должном уровне, в 2018-ом мы примем на работу более 250 инженеров. Также мы привлечем к этой работе специалистов Альянса и сторонних компаний. Их число будет ограничено, но мы уверены, в том, что эти люди нужны, как с точки зрения развития проектов, так и с точки зрения командной работы.

В этом году мы продолжим развитие языковых навыков. Планируется более 45 000 часов обучения английскому языку. Это много, но я уверен, что это поможет наладить общение с коллегами из Renault и Альянса.

В заключение, хочу отметить. Нам необходимо преуспеть и в текущем году, а для этого, нужно в установленное время запустить новые проекты. Еще более важным представляется подготовка к событиям 2020-2021 гг., когда должны появиться автомобили нового поколения. Огромную роль в их создании должны сыграть молодые инженеры, которых я с удовольствием приглашаю присоединиться к команде LADA. Я обращаюсь и к выпускникам профильных вузов, и к тем, кто уже готов сменить свое текущее место работы на позицию в самой динамично развивающейся автомобильной компании в России.

Мы запустим наши новейшие проекты вовремя, с соответствующим уровнем качества и затрат. Это не только мои ожидания, как Президента АВТОВАЗа, но и наших акционеров – компаний Renault и Ростех. И я уверен, что мы вместе способны на это. Спасибо!

Николя Мор,
президент ПАО «АВТОВАЗ»

ПАО «АВТОВАЗ» | СЛУЖБА ИНЖИНИРИНГА

engineering-center@vaz.ru

8 (8482) 73 90 40



Сотрудничество

Поставили глобальные цели

УАЗ и ТГУ планируют совместно готовить инженерные кадры и заниматься инжинирингом

Ульяновский автомобильный завод представляли: главный конструктор **Олег Крупин**, технический директор **Николай Гурьянов**, начальник отдела развития персонала **Анастасия Колесникова** и руководитель группы подбора **Татьяна Кудашова**.

Ректор ТГУ **Михаил Криштал**, знакомя гостей с университетом, в своём небольшом выступлении отметил, что в 2017 году Тольяттинский госуниверситет по итогам двух конкурсов стал обладателем престижных статусов: опорного вуза Самарской области, а также Центра инновационного и технологического развития региона. Коротко он перечислил достижения вуза в научно-технической сфере, среди которых, в том числе, блестящее прохождение вузом плановой проверки сертифицированной системы менеджмента качества ТГУ органом по сертификации АНО КЦ «АТОМВОЕНСЕРТ» и четыре мегагранта. Кроме того, Михаил Криштал рассказал о внедрении в вузе новой образовательной модели для обеспечения проектной и профессиональной практической деятельности всех студентов очной формы обучения. Для этого обеспечено увеличение контактных часов на проектную деятельность за счёт уменьшения лекционной нагрузки без снижения качества освоения теоретического материала на основе применения качественно новых современных образовательных контентов в электронном формате и введения поточных консультаций.

Более подробно по каждому из вышеназванных пунктов выступили проректор по учебной работе ТГУ **Эльмира Бабошина**, директор Центра организации практик и содействия трудоустройству ТГУ **Юлия Карабельская**, заместитель ректора — директор института машиностроения ТГУ **Александр Бобровский** и проректор по научно-инновационной деятельности **Сергей Петерайтис**.

Целевая подготовка в новом формате

По итогам доклада Юлии Карабельской, которая детально представила систему подготовки специалистов, существующую в ТГУ, у администрации университета и представителей УАЗа в ходе обсуждения возникла идея организовать очное сетевое обучение для сотрудников Ульяновского автозавода при участии специалистов Тольяттинского госуниверситета. По мнению **Михаила Криштала**, это

30 января администрация опорного Тольяттинского государственного университета (ТГУ) встретилась с представителями ООО «Ульяновский автомобильный завод» (УАЗ). Инициатором встречи выступил ведущий российский производитель внедорожников УАЗ, «испытывающий “кадровый голод”» и заинтересованный в реализации совместных с опорным ТГУ проектов и программ.



■ Разработки НИИПТ ТГУ впечатлили представителей УАЗа

будет пилотный проект, реализующий реальное дуальное обучение.

Главный конструктор УАЗа **Олег Крупин** признался, что на предприятии сегодня «кадровый голод».

— У нас есть проблема набора квалифицированных молодых специалистов. Я не знал, но спасибо вашему ректору, что он подтвердил возможность организации дистанционного обучения, — отметил **Олег Крупин**. — Набор сотрудников из других регионов очень затруднён. Оно и понятно: это и переезд, и обеспечение жильём и повышенной заработной платой. Поэтому нас очень заинтересовал вопрос дообучения или переобучения наших сотрудников дистанционно.

В свою очередь **Михаил Криштал** и **Эльмира Бабошина** в качестве примера привели федеральный образовательный проект ТГУ «Росдистант», где лекции и практические занятия даются студенту в электронной форме. Так, по словам ректора, можно отслеживать активность и внимательность студентов при изучении теоретического материала.

Инженер — это предприниматель

Отдельное внимание на встрече было уделено системе организации проектной дея-



■ Гости заинтересовались прототипированием больших автомобильных узлов

тельности студентов в ТГУ. В университете созданы центры профессиональной практической и проектной деятельности в рамках реализации Программы развития опорного ТГУ. Речь идёт о Центре гуманитарных технологий и медиакоммуникаций, Центре урбанистики и стратегического развития территорий, а также кластере центров проектной деятельности «Высшая инженерная школа», включая Центр робототехники, Центр IT Student и Центр инжиниринга. **Александр Бобровский** в своей презентации для команды УАЗа рассказал о работе команды опорного ТГУ Formula Student TSU — участницы международного инженерно-спортивного проекта Formula Student и основной

площадки по интегрированию в учебный процесс проектной деятельности студентов по направлениям «Машиностроение», «IT-подготовка» и «Робототехника».

Команда является прекрасным примером практикоориентированного обучения. За 10 лет её существования через неё прошли около 300 студентов, ставших специалистами высокого уровня. Ещё в студенчестве они смогли освоить нюансы инжиниринга, проектирования, планирования и техноло-

гии машиностроения. «Инженер должен быть предпринимателем и думать о будущем проекта с точки зрения бизнеса», — подчеркнул **Александр Бобровский**.

Сотрудничество в стенах лабораторий

После беседы за круглым столом представители Ульяновского автозавода отправились на экскурсию по лабораториям НИИПТ ТГУ и убедились, что ТГУ способен стать надёжным партнёром предприятия не только в вопросах целевой подготовки и переподготовки кадров, но и в области инжиниринга и проведения научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ.

Проректор по научно-инновационной деятельности **Сергей Петерайтис** представил гостям материально-техническую базу научно-исследовательского института прогрессивных технологий (НИИПТ) и основные разработки — гордость учёных Тольяттинского госуниверситета. В частности, это установка для ультразвуковой сварки пластика, которую ТГУ с недавнего времени поставляет на конвейеры ПАО «АВТОВАЗ»; интерактивное руководство по ремонту автомобиля НИВА — его взяли на вооружение в ЗАО «Джи Эм — АВТОВАЗ», и экспериментальный образец каркасно-модульного транспортного средства «Сержант» — этот проект курирует председатель Комитета по обороне Государственной думы РФ, генерал-полковник и Герой России **Владимир Шаманов**.

Гости задавали много уточняющих вопросов и в итоге заявили, что особенно заинтересовались прототипированием больших автомобильных узлов. «У нас в основном были вопросы по подготовке молодых кадров. Но то, что сегодня нам представили коллеги, заинтересовало нас ещё больше», — отметил главный конструктор УАЗа **Олег Крупин**.

■ Ирина МИШИНА

Представители Ульяновского автозавода в ходе экскурсии по лабораториям НИИПТ ТГУ убедились, что Тольяттинский госуниверситет способен стать надёжным партнёром предприятия не только в вопросах целевой подготовки и переподготовки кадров, но и в области инжиниринга и проведения научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ



Alma-mater

В рамках акции «Студентов бывших не бывает» сообщество выпускников и студентов «Family ТГУ» продолжает знакомить читателей газеты «Тольяттинский университет» с руководителями опорного Тольяттинского государственного университета (ТГУ), членами учёного совета вуза в их студенческие годы.



Арарат Абрамян, советник ректора, председатель профсоюзного комитета сотрудников ТГУ

В 1984 году поступил в Тольяттинский политехнический институт (ТПИ).

В этом году Тольяттинский политехнический институт:

- вуз награждён дипломом Министерства высшего и среднего специального образования РСФСР за достижение лучших показателей в изобретательской, рационализаторской и патентно-лицензионной работе;

- на выставках представлено 30 экспонатов, получен диплом III степени, 4 серебряных и 15 бронзовых медалей, в том числе 11 медалей Выставки достижений народного хозяйства СССР (ВДНХ СССР) в павильоне «Образование»; 5 медалей получено в Лейпциге;

- сотрудниками вуза получено 57 авторских свидетельств и 4 патента, подано 48 рационализаторских предложений;

- опубликовано 39 трудов и 364 статьи;

- впервые продано 4 патента на разработки учёных вуза;
- открылся новый спортивный корпус (ныне корпус ФТГУ);

- объём научных исследований составил 2, 836 млн рублей.



Татьяна Адаевская, кандидат исторических наук, доцент, учёный секретарь учёного совета

1982 году поступила в Туркменский государственный педагогический институт имени С.Сейди.

В этом году в Тольяттинском политехническом институте:

- научные исследования выполнены на 2,495 млн рублей, экономический эффект составил 6, 141 млн рублей;

- на ВДНХ СССР получена одна медаль;

- изданы 6 монографий учёных вуза, 6 учебных пособий и 115 статей;

- получено 51 авторское свидетельство;

- впервые получено переходящее Красное знамя Тольяттинского горисполкома за лучшую постановку спортивно-массовой работы;

- получено приглашение для участия в Выставке достижений народного хозяйства СССР по вопросу организации военно-патриотической работы;

- программа вуза заняла второе место на областной «Студенческой весне» (лауреатами стали танцевальный ансамбль «Кредо», агиттеатр «Зеркало», трио гитаристов, ансамбль под управлением Е. Евстигнеева).



Эльмира Бабошина, проректор по учебной работе ТГУ

В 1999 году поступила в Тольяттинский политехнический институт на специальность «Технология машиностроения».

В 1999 году в ТПИ:

- Премия Правительства РФ присвоена ректору вуза **Владимиру Столбову**;

- объём научных исследований составил 651 тыс. рублей по госбюджету и заключено договоров на 325 тыс. рублей;

- в вузе — 14 научных направлений, больше всего НИР на машиностроительном факультете;

- учёные вуза получили 12 патентов на разработки;

- опубликовано 11 учебников и 464 статьи, прочитано 46 докладов на конференциях, в том числе 4 — на международных;

- в исследованиях заняты 510 студентов, они стали авторами 62 публикаций.

Елена Боргардт, доцент кафедры «Менеджмент организации»

В 1986 году поступила в Московский технологический институт на специальность «Бухгалтерский учёт и анализ хозяйственной деятельности».

В 1986 году в ТПИ:

- прошла III Всесоюзная конференция по сварке цветных металлов. В её работе приняли участие свыше 450 учёных. Среди награждённых дипломами — учёные ТПИ Владимир Столбов, **Михаил Криштал**, **Борис Перевенцев**, **Галина Короткова**;

- объём научных исследований составил 2, 355 млн рублей по 67 темам, 30 разработок внедрено;

- на Выставке достижений народного хозяйства (ВДНХ) СССР представлено 24 разработки, получено 18 медалей (1 золотая, 3 серебряных, 14 бронзовых), 13 работ экспонировались на международных выставках;

Студентъ-2

О студенческих годах каждый окончивший высшее учебное заведение хранит самые приятные воспоминания. И это понятно: годы обучения в университете — важный отрезок жизни, когда получаешь не только знания по выбранной профессии, но и приобретаешь настоящих друзей, живёшь яркой, насыщенной различными событиями жизнью.

- учёные вуза получили 22 патента, 60 авторских свидетельств;

- институт занял 2-е место среди российских вузов по постановке спортивной работы. За пятилетку подготовлено 2 мастера спорта международного класса, 16 мастеров спорта, 41 кандидат, 319 спортсменов 1 разряда.

Елена Бахарева, главный бухгалтер ТГУ

В 1985 году поступила в ТПИ на специальность «Оборудование и технология сварочного производства»

В 1985 году в ТПИ:

- объём выполненных научных исследований составил 2,789 млн рублей, работы шли по 130 темам;

- 8 разработок учёных вуза были представлены на ВДНХ СССР, авторам вручены 12 дипломов, 2 серебряных и 8 бронзовых медалей;

- получено 58 авторских свидетельств, 43 изобретения внедрены;

- студенты вуза получили 7 авторских свидетельств.

В 2000 году поступила в Волжский университет им. В.Н. Татищева, обучалась специальности «Бухгалтерский учёт и аудит», получила квалификацию «экономист».

В этом году в Тольяттинском политехническом институте (ТПИ):

- научные исследования выполнены на 3, 973 млн рублей, работы велись по 20 направлениям;

- учёные вуза получили 8 патентов;

- в Тольяттинском филиале Самарского государственного педагогического университета (ТФСГПУ) вручены дипломы 798 специалистам;

- выпускник ТФ СГПУ **Алексей Немов** стал олимпийским чемпионом на играх в Сиднее (Австралия), ему присвоено звание «Почётный гражданин города Тольятти».



Роман Боер, заместитель директора центра новых информационных технологий

В 1987 году поступил в ТПИ на специальность

«Автоматизация машиностроения».

В этом году в ТПИ:

- объём научных исследований учёных составил 2,7 млн рублей, работы шли по 110 темам;

- получено 14 патентов, внедрена 41 разработка;

- на ВДНХ СССР демонстрировалось 13 работ, 13 экспонатов участвовали в международных выставках, в том числе студенческие;

- институт награждён дипломом I степени ВДНХ за разработку установки переменного тока для сварки трёхфазной дуги УДГТ-313;

- 1-е место на областном фестивале «Студенческая весна» заняла концертная программа ТПИ (до этого 7 лет подряд занимали 2-е место);

- институту вручён диплом первой степени и переходящий кубок Всесоюзного центрального совета профсоюзов;

- в декабре 1987 года создан Тольяттинский филиал Куйбышевского педагогического института. Директором назначен **Иван Петрович Плеханов**. Организованы четыре факультета — русского языка и литературы, физико-математический, дошкольной педагогики и психологии, общетехнических дисциплин и труда.



Вера Вахнина, доктор технических наук, профессор, заведующий кафедрой «Электроснабжение и электротехника» ТГУ

В 1978 году поступила в ТПИ на специальность «Электроснабжение промышленных предприятий, городов и сельского хозяйства».

В этом году в ТПИ:

- объём научных исследований составил 2,221 млн рублей, работы шли по 128 темам, их экономический эффект — 4,958 млн рублей;

- получено 18 авторских свидетельств;

- в выставках участвовали 5 экспонатов, получено 5 наград;

- опубликована 81 статья, издано 6 учебных пособий и 1 научный сборник;

- студенты вуза получили 1 авторское свидетельство и подали 13 заявок на изобретения;

- всего исследованиями занимаются 2860 студентов, 7 работ студентов внедрено в производство;

- 9 работ студентов опубликовано;

- две разработки были представлены на ВДНХ СССР.



Светлана Вопишина, зав. кафедрой «Теория и практика перевода», доцент, кандидат филологических наук

В 1988 году поступила в Ульяновский государственный педагогический институт на специальность «Немецкий и английский языки».

В этом году в ТПИ:

- объём научно-исследовательских работ составил 2,749 млн рублей с экономическим эффектом 710 тыс. рублей;

- разработки учёных вуза отмечены 6 медалями ВДНХ СССР;

- учёные ТПИ получили 119 авторских свидетельств;

- 17 сентября состоялась первый День знаний в Тольяттинском филиале Куйбышевского государственного педагогического института, 280 первокурсников приняты на 4 факультета — русского языка и литературы, дошкольной педагогики, математики, профессиональной подготовки.



Лариса Горина, заведующий кафедрой «Управление экологической и промышленной безопасностью», доктор педагогических наук

В 1981 году поступила в ТПИ на специальность «Автомобиле- и тракторостроение».

В этом году в ТПИ:

- объём научных исследований составил 2,425 млн рублей, экономический эффект разработок — 5,240 млн рублей;

- получено 51 авторское свидетельство и подано 129 заявок на изобретения;

- получено две медали Выставки достижений народного хозяйства СССР;

Alma-mater

— в Тольятти работала Всесоюзная научно-техническая конференция «Проблемы техники в медицине», на ней были представлены научные разработки конструкторского технологического бюро «Парсек» ТПИ;

— 25 апреля — 8 мая студенты вуза совершили мотопробег в Брест, посвященный 36-летию Победы в Великой Отечественной войне.



Мария Дроздова, начальник юридического отдела ТГУ

В 1995 году поступила на юридический факультет Удмуртского государственного университета (квалификация «юрист»).

В 1995 году в ТПИ:

— ректору ТПИ Арону Наумовичу Резникову вручены диплом и лента почётного гражданина города Тольятти;

— объём научных исследований вуза составил более 5 млн рублей;

— на выставках представлено 19 экспонатов, в том числе в Сеуле.

В этом году в ТФ СГПУ:

— открыто заочное отделение и новая специализация на филологическом факультете — «Русский и иностранный языки. Переводчик-референт»;

— подготовлен 561 специалист.

Ольга Дыбина, заведующий кафедрой «Дошкольная педагогика и психология», доктор педагогических наук, профессор

1977 году поступила в Ульяновский государственный педагогический институт им. И.Н. Ульянова.

В этом году в ТПИ:

— состоялось торжественное заседание в честь 10-летия со дня создания самостоятельного ТПИ. В докладе ректора Арона Резникова отмечено, что в вузе обучаются 5800 студентов; в институте трудятся 5 докторов наук, 147 доцентов и кандидатов (всего 400 педагогов);

— в институте сформировались главные научные направления;

— объём выполненных научных исследований составил 2,16 млн рублей;

— выполнена 41 разработка, их экономический эффект — 4765 тыс. рублей;

— студенты ТПИ получили 3 авторских свидетельства, в научных исследованиях заняты 2668 человек, 10 работ студентов отмечены грамотами, 7 — дипломами областной выставки научно-технического творчества;

— опубликовано 178 работ.



Василий Ефросинин, директор центра новых информационных технологий

В 1977

году поступил в ТПИ на электротехнический факультет, специальность «Электрические аппараты»

В этом году в ТПИ:

— состоялось торжественное заседание в честь 10-летия со дня создания самостоятельного ТПИ;

— в институте сформировались главные научные направления;

— объём выполненных научных исследований составил 2,16 млн рублей;

— выполнена 41 разработка, их экономический эффект — 4765 тыс. рублей;

— студенты ТПИ получили 3 авторских свидетельства, в научных исследованиях заняты 2668 человек, 10 работ студентов отмечены грамотами, 7 — дипломами областной выставки научно-технического творчества;

— опубликовано 178 работ.

Дмитрий Мерсон, директор научно-исследовательского института прогрессивных технологий, доктор физико-математических наук, профессор

В 1974 году поступил в Тольяттинский политехнический институт. В этом году в ТПИ:

— объём научных исследований составил более 2 млн рублей;

— получено 22 авторских свидетельства на разработки учёных вуза;

— выпущено 4 монографии, издано 373 статьи;

— вуз получил диплом II степени ВДНХ СССР;

— открылось общежитие №5 на ул. Белорусской;

— строительные отряды ТПИ «Альтаир» заняли первое место среди стройотрядов Куйбышевской области, они выполнили работы на сумму около 2 млн рублей;

— В. Святкин из группы «Сонеты» занял 2-е место на Всесоюзном фестивале вокально-инструментальных ансамблей.

Анжела Павлова, заведующий кафедрой «Общая и теоретическая физика», кандидат педагогических наук

В 1989 году поступила в Самарский государственный педагогический университет на физико-математический факультет.

В этом году в ТПИ:

— объём научных исследований вуза составил 3,897 млн рублей;

— вуз награждён дипломом II степени ВДНХ СССР за успехи в научно-исследовательской работе, представле-

но 16 разработок, учёные вуза получили 6 серебряных медалей ВДНХ;

— на международных выставках институт представил 19 разработок: в Индии — 15 экспонатов, в Югославии — 4 экспоната.



Сергей Петерайтис, проректор по научно-инновационной деятельности, кандидат технических наук

В 1974 году поступил в Тольяттинский политехнический институт (ТПИ) на специальность «Оборудование и технология сварочного производства».

В 1974 году в ТПИ:

— объём научных исследований составил более 2 млн рублей;

— получено 22 авторских свидетельства на разработки учёных вуза;

— выпущено 4 монографии, издано 373 статьи;

— вуз получил диплом 2-й степени Выставки достижений народного хозяйства СССР;

— открылось общежитие №5 на ул. Белорусской;

— строительные отряды ТПИ «Альтаир» заняли первое место среди стройотрядов Куйбышевской области, они выполнили работы на сумму около 2 млн рублей.

Алёна Поддубная, заведующий кафедрой «Адаптивная физическая культура» ТГУ, кандидат педагогических наук, доцент

В 1990 году поступила в Тольяттинский филиал Куйбышевского государственного педагогического института (ТФ КГПИ) на специальность «Учитель физической культуры»

В этом году в ТФ КГПИ подготовка специалистов ведётся на 6 факультетах;

В 1990 году в Тольяттинском политехническом институте:

— объём научных исследований составил 4 млн рублей, работы шли по 190 темам;

— на ВДНХ СССР экспонировались три работы, на выставке в Финляндии (Хельсинки) — одна разработка, три экспоната приняли участие в вузовских выставках;

— учёные вуза получили 93 авторских свидетельства и 1 патент;

— опубликованы 2 монографии, 5 сборников статей, всего статей — 192, 33 — в соавторстве со студентами.



Анжелика Попова, начальник

управления инновационного развития

В 1995 году поступила в Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова

В 1995 году в ТПИ:

— ректору ТПИ Арону Наумовичу Резникову вручен диплом и лента почётного гражданина города Тольятти;

— объём научных исследований вуза составил более 5 млн рублей;

— на выставках представлено 19 экспонатов, в том числе в Сеуле.

В этом году в ТФ СГПУ:

— открыто заочное отделение и новая специализация на филологическом факультете — «Русский и иностранный языки. Переводчик-референт»;

— подготовлен 561 специалист.

Наталья Раннева, начальник управления делами

В 1997 году поступила в Поволжский технологический институт на специальность «социальная работа»

В этом году в ТПИ:

— вуз отметил 30-летний юбилей. В институте 37 кафедр, в том числе 16 выпускающих, 5 базовых кафедр на предприятиях;

— обучаются 4 802 студента, в том числе на дневном отделении — 3900;

— рабочие места имеют 445 персональных компьютеров всех классов, всего 495 экранов, институт подключён к сети Интернет;

— в вузе 583 преподавателя, 283 имеют учёные степени и звания, из них 31 профессор, доктор наук, 252 доцента, 6 заслуженных деятелей науки и техники;

— объём исследований составил более 3 млн рублей, работы ведутся по 13 основным направлениям;

— учёные вуза получили 15 патентов на свои разработки.

В Тольяттинском филиале Самарского государственного педуниверситета начата подготовка историков.

В 2006 году поступила в университет Российской академии образования на специальность «юриспруденция»

В 2006 году в ТГУ:

— объём научно-исследовательских работ составил 42,2 млн рублей.

— проведено 9 научных конференций, в том числе II Международная школа «Физическое материаловедение» и XVIII Уральская школа металловедов-термистов;

— сотрудники вуза защитили 32 диссертации (7 докторских и 25 кандидатских);

— на выставках экспонировались 19 разработок, получено 5 медалей «Лауреат ВВЦ» и 5 дипломов;

— учёные вуза получили 10 авторских свидетельств;

— опубликованы 21 монография, 963 статьи и 156 научно-методических работ;

— студенты вуза получили 14 медалей, 1 гран-при за коле, 13 дипломов лауреатов за работы в сфере изобразительного искусства. Получено 73 диплома за доклады на научных конференциях.



Борис Сидлер, проректор по безопасности

В 1986 году поступил в Ленинградское высшее военное инженерное строительное Краснознамённое училище.

В 1986 году в ТПИ:

— объём научных исследований составил 2,355 млн рублей, из 67 тем внедрено 30;

— представлено 24 экспоната на ВДНХ СССР, 13 — на международных выставках, авторы получили 18 медалей ВДНХ (1 золотая, 3 серебряных, 14 бронзовых);

— получено 22 патента и 60 авторских свидетельств;

— опубликовано 320 печатных работ, из них — 4 монографии, 4 учебных пособия;

— дипломы с отличием получили 78 выпускников;

— студенческие строительные отряды «Альтаир» освоили 1,1 млн рублей.



Татьяна Соколова, директор Центра гуманитарных технологий и медиакоммуникаций

«Молодёжный медиахолдинг «Есть talk»

В 2002 году поступила в ТГУ на специальность «Журналистика».

В этом году в ТГУ:

— 27 июня состоялось первое торжество по поводу вручения дипломов выпускникам ТГУ. Выпуск этого года составил 1643 человека;

— 10 июля открылся Центр автоматизированного компьютерного проектирования;

— объём научных исследований учёных вуза составил 13,9 млн рублей;

— проведено 8 всероссийских конференций;

— 28 сотрудников вуза защитили 28 диссертаций (8 докторских и 20 кандидатских);

— в диссертационных советах ТГУ состоялись 57 защит (10 — в докторских советах и 47 — в кандидатских);

— издано 14 монографий учёных вуза и опубликовано 848 статей;

— получено 3 авторских свидетельства;

■ Окончание на 6 стр.



Alma-mater

Студентъ-2

■ Окончание.
Начало на 4-5 стр.

— студентами вуза получено 25 дипломов и грамот на конференциях, 1 медаль за лучшую научную работу студента по итогам конкурса 2001 года (А. Кашкаров, кафедра «Восстановление деталей машин»);

— рекомендовано к внедрению 1745 дипломов по технической тематике.



Д м и т р и й Тошин, заведующий кафедрой «Городское строительство и хозяйство»

В 1998 году поступил в Тольяттинский политехнический институт (ТПИ)

В этом году в ТПИ:

— объём научных исследований составил 2,458 млн рублей;

— учёные вуза получили 10 патентов;

— Премия Правительства вручена профессору ТПИ **Юрию Ройтбургу**;

— победителем Всероссийского конкурса студенческих дипломных работ стал **Олег Бойченко** (научный руководитель — профессор **Олег Драчёв**).

Ригина Туктарова, председатель Профкома студентов и аспирантов ТГУ

В 2008 году поступила в ТГУ на специальность «Менеджмент»

В этом году в ТГУ:

— объём выполненных научных исследований составил 85,244 млн рублей;

— 26 сотрудников защитили диссертации: 4 докторских и 22 кандидатских;

— в диссертационных советах ТГУ состоялись 11 защит;

— 28 разработок было представлено во Всесоюзном выставочном центре;

— получено 25 медалей «Лауреат ВВЦ» и 29 дипломов;

— опубликованы 23 монографии и 953 статьи;

— получены 16 авторских свидетельств и патентов, подано 25 заявок на патенты;

— работы учёных вуза экспонировались на 34 выставках и ярмарках (в том числе на 11 международных)



А л л а Хомякова, директор центра экономического развития

В 1991 году поступила в ТПИ

на специальность «Автоматизация технологических процессов и производств».

В этом году в ТПИ:

— создан специализированный совет по защите диссертаций на соискание учёной степени кандидата технических наук по специальностям «Машины и технологии сварочного производства» и «Металловедение и термическая обработка металлов»;

— 13-15 февраля в вузе прошла Всесоюзная конференция «Пайка в машиностроении», в её работе приняли участие 167 учёных из 23 городов СССР, из Германии, Австрии, в их числе 6 докторов технических наук и 28 кандидатов технических наук;

— объём научных исследований составил 3, 841 млн рублей, работы велись по 202 темам;

— получено 85 авторских свидетельств на разработки учёных вуза;

— институт получил 1 серебряную медаль на ВДНХ СССР.

В 2001 году поступила в Волжский университет имени В.Н. Татищева (специальность «Юриспруденция»)

В этом году в ТГУ:

— произошло объединение двух вузов и создан Тольяттинский государственный университет, ректором назначен **Сергей Фёдорович Жилкин**, выпускник ТПИ;

— объём научно-исследовательских работ составил 7, 838 млн рублей;

— в диссертационных советах вуза состоялись 11 защит (8 — в кандидатских советах и 3 — в докторском);

— получено 3 авторских свидетельства и 9 патентов, принято 6 положительных решений на выдачу патентов, подано 10 заявок на авторские права;

— опубликовано 12 монографий, 707 статей;

— прочитано 46 докладов на конференциях, в том числе на 4 международных.



А н н а Шпилова, начальник управления по работе с персоналом

В 2000 году поступила в Удмуртский государственный университет (Ижевск), училась на специальности «Прикладная информатика (в юриспруденции)».

В этом году в Тольяттинском политехническом институте (ТПИ):

— научные исследования выполнены на 3, 973 млн руб-

лей, работы велись по 20 направлениям;

— учёные вуза получили 8 патентов;

— в Тольяттинском филиале Самарского государственного педагогического университета (ТФСПГУ) вручены дипломы 798 специалистам;

— выпускник ТФ СПГУ Алексей Немов стал олимпийским чемпионом на играх в Сиднее (Австралия), ему присвоено звание «Почётный гражданин города Тольятти».



Е л е н а Щёлокова, проректор по воспитательной, внеучебной и социальной работе, кандидат педагогических наук

В 1984 году поступила на филологический факультет Куйбышевского государственного педагогического института им. В.В. Куйбышева.

В этом году в ТПИ:

— вузу вручён диплом Министерства высшего и среднего специального образования РСФСР за достижение лучших показателей в изобретательской, рационализаторской и патентно-лицензионной работе;

— открылся новый спортивный корпус;

— на выставках было представлено 30 экспонатов, получены диплом III степени ВДНХ СССР, 4 серебряных и 15 бронзовых медалей ВДНХ, в том числе 11 медалей в павильоне «Образование»; 5 медалей получено на выставке в Лейпциге;

— учёными вуза получено 57 авторских свидетельств;

— впервые продано 4 патента на разработки учёных института;

— в спортклубе ТПИ в 21 спортивной секции занимаются 3240 человек, 54 кандидата в мастера спорта (13 — лыжи, 16 — футбол, 6 — баскетбол, 4 — вольная борьба, 4 — бадминтон, 7 — плавание, 2 — шахматы);

— начало работу радио ТПИ, каждую среду звучат информационные выпуски.



Джаваншир Юсубов, проректор по административно-хозяйственной работе

В 1979 году поступил в Сибирский

автомобильно-дорожный институт (Омск) на специальность «Инженер по организации дорожного движения».

В этом году в Тольяттинском политехническом институте:

— ректором назначен Владимир Иванович Столбов, кандидат технических наук, ранее работал проректором по науке;

— объём научных исследований составил 2, 375 млн рублей, экономический эффект — 5096 тысяч рублей;

— внедрены 42 темы из 108;

— на ВДНХ СССР были представлены 10 экспонатов, авторам вручены 1 серебряная и 2 бронзовые медали;

— получены 28 авторских свидетельств и на 92 разработки поданы заявки;

— опубликовано 170 статей и одна монография;

— 11 студенческих работ отмечено на конкурсах и выставках;

— студклуб ТПИ вторично принимает гостей на фестиваль технических вузов «Дружба» (21 — 23 ноября), сюда прибыли коллективы из Владимира, Харькова, Томска.



А н а т о л и й Ярыгин, советник ректора, доктор педагогических наук

В 1963 году поступил в Куйбышевский педагогический институт на физико-математический факультет.

В этом году в Ставропольском филиале Куйбышевского индустриального института (в 1966 году на его базе создан Тольяттинский политехнический институт):

— произошёл первый выпуск студентов дневной формы обучения — дипломы получили 32 инженера-сварщика;

— в вузе 90 преподавателей, в том числе 16 кандида-

тов наук; обучение идёт по 4 специальностям;

— впервые выполнены научные исследования, их объём составил 34,2 тысячи рублей.



Н а т а л и я Ярыгина, начальник управления корпоративных рекламных и имиджевых проектов, кандидат педагогических наук

В 1971 году поступила в Пермский государственный университет им. М. Горького на филологический факультет.

В этом году в ТПИ:

— объём научных исследований — 1,25 млн рублей, экономический эффект от внедрённых в прошедшем году разработок составил 8 млн рублей;

— получено 13 авторских свидетельств и принято 18 положительных решений на заявленные авторские права, кроме этого, подано 70 заявок на изобретения;

— опубликовано 80 статей, изданы 6 учебных пособий, 1 сборник;

— 10 экспонатов были представлены на ВДНХ СССР, получены 2 золотых, 3 серебряных и 9 бронзовых медалей, получен диплом I степени «За успехи в выполнении научно-исследовательских работ для промышленных предприятий»;

— 5 медалей вручены на выставке «Научно-техническое творчество молодёжи», 26 работ студентов отмечены грамотами на республиканских конкурсах и 55 работ молодых учёных опубликовано;

— получено 36 «красных дипломов», рекомендовано к внедрению 110 дипломных работ.

■ Использованы материалы из архива музея ТГУ

Визит

Владимир Гутенёв открыт для общения

31 января Тольяттинский государственный университет (ТГУ) посетил депутат Государственной Думы (ГД) Федерального Собрания Российской Федерации, заместитель Председателя Комитета ГД РФ по экономической политике, промышленности, инновационному развитию и предпринимательству, первый вице-президент Союза машиностроителей России Владимир Гутенёв.



Гость познакомился с лабораториями университета, провёл встречу с сотрудниками опорного вуза, а также посетил Молодёжный медиахолдинг «Есть talk», где общался со студенческим

активом и активистами ОНФ.

Подробнее о визите Владимира Гутенёва в ТГУ читайте на сайте университета и в следующем номере газеты «Тольяттинский университет».

Новый формат

Работаем без ошибок

24 января на площадке Тольяттинского государственного университета (ТГУ) состоялось публичное обсуждение правоприменительной практики соблюдения требований трудового законодательства с участием представителей Роструда. В таком формате мероприятие проводилось в Тольятти впервые и привлекло внимание специалистов по надзорно-инспекционной деятельности в сфере труда, представителей общественных объединений предпринимателей, прокуратуры и органов государственного контроля. Организатором выступила кафедра «Управление промышленной и экологической безопасностью» ТГУ.



■ Каждый вопрос был прокомментирован компетентными специалистами

— Это первое в Тольятти публичное обсуждение такого рода. И это важная практика, так как тема касается каждого: труд, условия труда, оплата труда, режим труда, — отметила заведующий кафедрой «Управление промышленной и экологической безопасностью» ТГУ Лариса Горина. — Для органов надзора за исполнением трудового законодательства это ещё и возможность услышать человека, понять, работают ли нормативные документы по трудовому законодательству, как работают и что необходимо изменить.

На публичное обсуждение приехали более 300 представителей различных организаций и предприятий Самарской области. В ходе диалога были затронуты вопросы введения нового порядка проведения плановых проверок, сроки и выплаты заработной платы, оплаты отпуска. С докладами перед участниками выступили заместители руководителя Госинспекции труда Самарской области Лариса Павлова и

Ольга Макарова, а также профессор, заведующий кафедрой «Управление промышленной и экологической безопасностью» ТГУ Лариса Горина. Представитель опорного университета заострила внимание на важности соблюдения всех нормативных актов в сфере охраны труда и пригласила тех, кто хотел бы расти в своей профессиональной деятельности, продолжить своё образование в ТГУ. Кафедра «Управление промышленной и экологической безопасностью» ТГУ предлагает поступать не только на магистратуру и бакалавриат, но и на курсы подготовки и повышения квалификации.

— Считаю, что такие конференции должны проводиться как можно чаще. Здесь я услышала ответ на вопрос, который меня волнует. Это отличная возможность пообщаться с представителями органов Госинспекции труда напрямую, — поделилась участница мероприятия Людмила Фёдорова.

— Не ошибается тот, кто ничего не делает. Судя по активному обсуждению, в ТГУ и в Тольятти по-настоящему работают и хотят работать правильно. Вопросы прозвучали достаточно глубокие, видно, что люди действительно знают предмет и подробно продолжают изучать его, — подвела итог мероприятию заместитель руководителя Госинспекции труда в Самарской области Лариса Павлова.

Отметим, что Роструд является профессиональным стратегическим партнёром Тольяттинского госуниверситета в деле подготовки специалистов по магистерской программе «Надзорно-инспекционная деятельность в сфере труда» по направлению подготовки «Техносферная безопасность». И это далеко не первое мероприятие, которое Государственная инспекция труда в Самарской области организует на базе Тольяттинского госуниверситета. На постоянной основе Федеральная служба по труду и занятости РФ и ТГУ проводят различные совещания, семинары, профессиональные сессии, направленные на установление профессиональных контактов, повышение качества подготовки специалистов по направлению «Техносферная безопасность», что подтверждается востребованностью специалистов кафедры управления промышленной и экологической безопасностью ТГУ на рынке Самарской области и Российской Федерации.

■ Юлия СЕМЁНЫЧЕВА,
Мария ЮНУСОВА,
студентки 4-го курса

Тольятти культурный



Феноменальный пианист

4 февраля на сцене Тольяттинской филармонии выступит выдающийся пианист современности Вазген Вартамян. Программу концерта составят произведения И.С. Баха, Л. Бетховена, Й. Брамса.

На концертах Вазгена Вартамяна царит пронзительное, почти осязаемое напряжение. Особый дар исполнителя — полное, безоговорочное владение аудиторией. Своей поистине вулканической энергетикой пианист подчиняет себе все мысли и чувства публики, и та, замерев, полностью растворяется в музыке. Вазген Вартамян за инструментом производит впечатление абсолютно бесстрастного человека, обладающего удиви-

тельной выдержкой. Но какая буря эмоций в его исполнении, в каждой отдельно взятой ноте! И дело не только в феерической, виртуознейшей технике. Пианист проживает каждый звук, исходящий, казалось бы, не из-под пальцев, а из самого сердца. В его репертуаре практически все эпохи, направления, жанры. Отличаясь поразительным чувством стиля, Вартамян тем не менее выделяется собственными, совершенно уникальными интерпретациями классической музыки, бросая вызов общепринятым шаблонам трактовкам.

Заказ билетов по телефону 222-600, покупка онлайн — на сайте www.filarman.ru.
Реклама 6+

Есть высота!

Готовься к ГТО

Стартует приём нормативов ГТО-2018. Предлагаем студентам Тольяттинского государственного университета попробовать свои силы, сдав нормативы ГТО. Для этого надо пройти регистрацию на сайте gto.ru или оформить документы на кафедре физического воспитания ТГУ.

11 февраля состоится сдача нормативов ГТО по лыжам.

При себе иметь:

1. Индивидуальную заявку (подпись + дата)
2. Фото 3*4 — 2 штуки
3. Копию паспорта (1 лист + прописка)
4. Медицинскую справку (если в коллективной заявке есть печать медицинского учреждения, медсправку не прилагать).

По вопросам оформления документов обращаться по телефону 53-92-14 (Елена Геннадьевна Годяева).



ТОЛЬЯТТИНСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ

9–10 февраля
2018 г.

II фестиваль авторской песни им. Александра Гордеева



Конкурсные номинации
• Автор • Исполнитель
• Дуэт • Ансамбль

9.02 Соревнования по туристским
12:00 навыкам (Фрунзе, 2г «Скалодром»)

9.02 Показ лучших документальных
12:00 фильмов о туризме и авторах-исполнителях
(гостиная Дома ученых, Г-115)

9.02 Конкурсный отбор
15:00 (гостиная Дома ученых, Г-115)

10.02 Гала-концерт и награждение
15:00 лауреатов
(актовый зал главного корпуса)

Информация об условиях участия на сайте ТГУ — www.ttsu.ru
Адрес для направления заявок на участие — gordeefest@yandex.ru
Тольятти, ул. Белорусская, 14

Контактные телефоны:
8 927 792 08 30,
8 (8482) 53 95 55

Приглашаем всех поющих и слушающих
принять участие в нашем фестивале!

#ТЛТТУ

В кадре — опорный вуз

До 4 февраля каждый тольяттинец может стать участником пятого этапа фотомарафона #ЯвыбираюТольятти. Фотографируйтесь на фоне узнаваемых символов Тольяттинского государственного университета, публикуйте снимки в социальных сетях и, возможно, вы выиграете приз с символикой ТГУ.

Старт пятому этапу фотомарафона 22 января 2018 года дал ректор опорного Тольяттинского государственного университета Михаил Криштал. Количество участников растёт ежедневно. Главное правило

конкурса: сделать фото на фоне узнаваемых символов ТГУ (например, у геометки или у скульптуры студента, спешащего на занятия, у главного корпуса университета), выложить его в своём профиле в социальных сетях («ВКонтакте», Instagram, Facebook) с хештегами #ЯВЫБИРАЮТЛТ, #ЯвыбираюТольятти. 4 февраля с помощью генератора случайных чисел будут определены обладатели десяти памятных призов от университета (термокружки и зарядные устройства).

Инициатором проведения фотомарафона #Явы-



бираюТольятти является главой администрации города Сергей Анташев. Задача фотомарафона — напомнить горожанам о главных городских достопримечательностях, спортивных и культурных объектах, местах проведения досуга, а также ближе познакомиться с теми, кто создает историю современного города в самых разных сферах. С ноября 2017 года тольяттинцы успели запечатлеть себя на фоне универсально-го спортивного комплекса «Олимп», спортивно-технического комплекса им. Анатолия Степанова, Дворца спорта «Волгарь» и Ледового дворца спорта «Лада-Арена».

■ #явыбираютольятти

Впечатления

В Москву! Скорее в Москву?..

Режиссёр Виктор Мартынов поставил спектакль по пьесе Чехова «Три сестры» к 25-летию театра. Свой выбор он объяснил тем, что данное произведение созвучно внутреннему состоянию тольяттинцев.

— Интересна история героев этой пьесы с точки зрения современного жителя самого крупного в стране города, не являющегося областным центром, — Тольятти — кузница творческих людей, — отмечает Виктор Мартынов. — Город «горит», а тепло уходит куда-то в сторону. Самые активные люди отсюда быстро уезжают. На мой взгляд, у многих тольяттинцев — талантливых людей, которые хотели бы уехать в столицу, но по разным причинам не могут это сделать, — есть нереализованные амбиции. Что сказывается на ощущении городской жизни. Как таким людям здесь жить? Мне кажется, это как раз ситуация «Трёх сестёр».

Если обратиться к произведению, то очевидно, что в сложившейся ситуации рецепт «счастья» для молодых тольяттинцев совсем прост: «Человек должен трудиться, работать в поте лица, кто бы он ни был, и в этом одном заключается смысл и цель его жизни, его счастье, его восторг». Неважно, где он будет работать, самое главное, чтобы он делал это с самоотдачей. Присоединиться к такому, с одной стороны, патристичному посылу спектакля решила почти вся труппа театра. Каждый актёр отыгры-

как часто мы заблуждаемся, полагая, что в другом месте, городе или стране нам будет лучше... Стремимся сбежать, уехать подальше, оставить самых близких людей одних — только бы изменить окружающую нас действительность, а вместе с ней жизнь. Так думают многие из нас, в том числе и тольяттинцы, желающие покинуть город. Театральная постановка «Три сестры», премьера которой состоялась 20 и 21 января в театре юного зрителя «Дилижанс», — это хорошая попытка обратиться прежде всего к талантливой молодёжи Тольятти и напомнить ребятам о том, что жизнь способны изменить только мы сами.



■ Классическое трио сестёр

вал свою роль с восторгом, проживал жизнь своего героя, переживал за его судьбу, что в очередной раз доказывает — актёры хорошо усвоили рецепт «счастья», о котором шла речь. Главные роли в спектакле исполнили Екатерина Зубарева и Илиана Хитяева (актрисы поочередно играют Ольгу), Ирина Хра-

мова (Маша) и Алёна Левичева (Ирина).

Но не только актёры придали пьесе новое звучание. Во многом спектакль выигрывает благодаря оформлению. Декорации Ольги Зарубиной и костюмы, выполненные Ириной Шугаевой, стилизованы под XIX век, но выглядят очень современно. Благодаря

этому и проводится параллель с нашим временем. Особое очарование постановке придаёт музыкальное сопровождение, над которым работал тольяттинский композитор Юрий Ковшов. Главной мелодией спектакля стал мотив песни «Уходил в мечты», написанной музыкантом 15 лет назад. На протяжении всего спектакля Юрий Ковшов присутствует на сцене, исполняя инструментальные композиции на гитаре. Это делает пос-

тановку по-настоящему авторской.

Несмотря на то что пьеса «Три сестры» была опубликована 117 лет назад, её смысл актуален и в наши дни. История разворачивается в одном из провинциальных городов, где три родные сестры, оставшиеся без родителей, рвутся в Москву. Желая уехать подальше от родных, но опустивших мест, они стремятся обрести в столице счастье, завести семью и стать успешными. Но провинция так просто не отпускает их, по капле забирает молодость, душевный покой и даже саму жизнь.

«Уехать или остаться?» — решать только вам. Но если обратиться к классике, то очевидно: место не меняет человека. Всё по-прежнему остаётся в наших руках!

■ Анна СОКОЛОВА,
студентка 1-го курса
магистратуры

ФЕВРАЛЯ
2 / 19.00 25 / 18.00

КОЛЕСО
ТЕАТРАЛЬНЫЙ ЦЕНТР

ЧЕХОВ

постановка
МИХАИЛ
ЧУМАЧЕНКО
12+

ЖЕНЩИНЫ
шесть историй
о женщинах
и их мужчинах

ул. Ленинградская, 31 касса 55-12-55

Приобрести билеты вы можете в кассе театра и на сайте: WWW.TEATR-KOLESO.RU | www.biletamara.ru | www.bilet1.ru |
на мобильном приложении gadario | в театральных-концертных кассах города

■ Главный редактор И.Г. Попова
■ Шеф-редактор Диана Стуканова
■ Дизайн, вёрстка Елена Симанькина
■ Фотокорреспондент Артём Чернявский
■ Корректор Лариса Николаева

УНИВЕРСИТЕТ
УЧРЕДИТЕЛЬ — ТГУ
Адрес издателя: 445020, Самарская обл., г. Тольятти, ул. Белорусская, 14.
Отпечатано в ООО «ТЛК», 445143, Самарская обл., Ставропольский район, с. Подстёпки, ул. Чкалова, д. 148.
Тел./факс: (8482) 55-69-38, 55-69-40 Зав.

Газета зарегистрирована управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Самарской области.
Рег. номер ПИ № ТУ63-00440 от 23.04.2012 года.
За содержание текстов рекламных объявлений редакция ответственности не несёт.
Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов статей.

Еженедельник. Выходит по средам, в течение учебного года.
Тираж — 3500 экз. Распространяется бесплатно.
Предпечатная подготовка и тиражирование осуществляются ООО «Арт-Принт».
Адрес редакции: 445020, Самарская обл., г. Тольятти, ул. Белорусская, 14, каб. 203. Тел. 53-95-95. www.tltsu.ru
E-mail: gazeta@tltsu.ru
Подписано в печать по графику в 18.00 30.01.2018.
Подписано в печать фактически в 02.10 31.01.2018.